
งานกลุ่มสัปดาห์ที่ 11

แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย(กิจกรรมกลางแจ้ง)

จัดทำโดย
กลุ่ม 1

           1.นางสาวอรทัย  อาจดี           รหัส  571031321077   
           2.นางศิริพร        วีระศร             รหัส  571031321084
           3.นางสาวรจนา   แฟนพิมาย       รหัส  571031321093
           4.นางอภิรมย์       เนื้อนา         รหัส  571031321099     
           5.นางนัฐทิราพร  เกริกอำนาจ   รหัส  571031321100     
           6.นางสาวชยาภัค จิตจำเริญ        รหัส  571031321112    
           7.นางสาววัญญาภรณ์  บัวบานศรี รหัส  571031321118   
          

เสนอ 

ดร.วาสนา     กีรติจําเริญ 

รายงานน้ีเป็นส่วนหน่ึงของการเรียนรายวิชา 
1022303  การจัดการเรียนรู้และการจัดการชั้นเรียน 

หลักสูตรศึกษาศาสตร์บัณฑิต สาขาวิชาการศึกษาปฐมวัย 
คณะครุศาสตร์มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 
ภาคการศึกษาท่ี 1 ปีการศึกษา 2560



แผนการจัดประสบการณ์                    ชั้นอนุบาลปีที่  2( อายุ 4 ขวบ)
หน่วยการเรียนรู้เรื่อง กล้วยกล้วย           เรื่อง การเล่นม้าก้านกล้วย

กิจกรรม  กิจกรรมกลางแจ้ง  เวลา  20 นาที         ผู้สอนนางสาวรจนา    แฟนพิมาย
 

 

 
 

 

 
 

 
 
 

 

 
 

 

 

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กอยากรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้

กล้วยไข่  กล้วยน้ำว้า   กล้วยหอม    กล้วยเล็บมือนาง

วันที่ 1 ชนิดของกล้วย

ใบ=ห่อขนม,ห่ออาหาร,ทำบายศรี,ทำกระทง 
ก้าน=ของเล่น,ม้าก้านกล้วย,ปืน

ลำต้น= ทำกระทง,ทำอาหารสัตว์,ทำอาหาร


ใบ,ก้าน,ลำต้น,กาบ,ราก,ปลี,ผล

เรื่องกล้วยกล้วย วันที่ 2 ส่วนประกอบของ
กล้วย

วันที่ 5  ประโยชน์ของ
กล้วย

การใช้เมล็ด

กาบ=เชือก 
หัวปลี=ประกอบอาหาร,ห่อหมก,ต้มข่าไก่

ผล=ขาย,ทำขนม=กล้วยทอด,กล้วย
บวชชี,กล้วยเชื่อม,ข้าวต้ม,กล้วยฉาบ วันที่ 4 การ

บำรุงรักษา
วันที่ 3 การขยายพันธ์

รดน้ำ,ใส่ปุ๋ยคอก

การใช้หน่อ การเลี้ยงเนื้อเยื้อ



มาตรฐานและคุณลักษณะท่ีพึงประสงค์ 

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กอยากรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้

กล้วยไข่ กล้วยน้ำว้า กล้วยหอม -  ชนิดของกล้วย - ชนิดของกล้วย

- ส่วนประกอบของกล้วย - ส่วนประกอบของกล้วย

- ประโยชน์ของกล้วย - การขยายพันธ์

- การบำรุงรักษา

- ประโยชน์ของกล้วย

มาตรฐาน ตัวบ่งชี้ สภาพที่พึงประสงค์

มฐ.2กล้ามเนื้อใหญ่และ
กล้ามเนื้อเล็กใช้ได้อย่าง
คล่องแคล่วประสาน
สัมพันธ์กัน

2.2ใช้มือได้อย่างคล่องตัว - มือประสานสัมพันธ์กับตา

มฐ.8  อยู่ร่วมกับผู้อื่นได้
อย่างมีความสุขและปฏิบัติ
ตนเป็นสมาชิกที่ดีของ
สังคมในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระ
มหากษัตริย์ทรงเป็น
ประมุข

8.1เล่นและทำงานร่วมกับผู้
อื่นได้

-เล่นเเละทำงานร่วมกัน
เป็นกลุ่มได้

มฐ.10มีความสามารถใน
การคิดแก้ปัญหาได้เหมาะ
สมตามวัย

10.2แกัปัญหาในการเล่น
หรือทำกิจกรรมต่างๆ

-พยายามหาวิธีแก้ปัญหา
ด้วยตนเอง

มฐ.12  มีเจตคติที่ดีต่อการ
เรียนรู้  และมีทักษะในการ
แสวงหาความรู้

12.1 สนใจสิ่งต่างๆ รอบ
ตัว

- ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนใจตั้งแต่ต้นจนจบอย่าง
มีความสุข



1. สาระการเรียนรู้ 
เน้ือหา(เรื่อง) 1. ชนิดของกล้วย 2. ส่วนประกอกล้วย  3. การขยายพันธ์  4. การบํารุงรักษา  5.  
ประโยชน์ของกล้วย 
2.สาระสำคัญ
                การเล่น ม้าก้านกล้วย เป็นการละเล่นของเด็กไทยที่ช่วยพัฒนาความพร้อม  ด้านร่างกาย 
อารมณ์-จิตใจ  สังคม และสติปัญญา
3. จุดประสงค์การเรียนรู้
1. เพื่อฝึกการเคลื่อนไหวร่างกายอย่างคล่องแคล่ว ว่องไว
2. เพื่อให้เกิดความสนุกสนาน เพลิดเพลิน ผ่อนคลายความเครียด
3. เพื่อให้ปฏิบัติตนในการเล่นกับผู้อื่นได้อย่างมีความสุข
4. เด็กสามารถบอกชื่ออุปกรณ์และวิธีการเล่น  
4.ประสบการณ์สำคัญ 
    1.ด้านร่างกาย 
     1.1การทรงตัวและการประสานสัมพันธ์ของกล้ามเนื้อใหญ่ 
     1.1.1 การเคลื่อนไหวพร้อมอุปกรณ์ 
     1.2 การรักษาความปลอดภัย 
     1.2.1การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน 
     2.ด้านอารมณ์และจิตใจ 
     2.1 สุนทรียภาพ 
     2.1.1  การแสดงออกอย่างสนุกสนานกับเรื่องตลก  ขำขัน  และเรื่องราว / เหตุการณ์ที่สนุกสนาน
    2.2 การเล่น
    2.2.1 การเล่นรายบุคคล การเล่นเป็นกลุ่ม
    2.2.2. การเล่นในห้องเรียนและนอกห้องเรียน
    3.การเรียนรู้ทางสังคม 
     3.1  การเล่นและการทำงานร่วมกับผู้อื่น
     3.2  การแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นของผู้อื่น
   4.การใช้ภาษา 
    1.การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด 
    2.การ

 
5. กิจกรรมการเรียนการสอน
1. ขั้นนำ
        1.1 ให้นักเรียนเข้าแถวตอนลึกแล้ววิ่งเหยาะอยู่กับที่และกระโดดตบพร้อมกัน 10 ครั้งเพื่อเป็นการ
อบอุ่นร่างกาย ก่อนการดำเนินการเล่นกิจกรรมกลางแจ้งโดยการใช้การละเล่นเด็กไทยเรื่อง ม้าก้าน
กล้วย
       1.2 ครูสนทนา ทบทวน อุปกรณ์ วิธีการทำ และการเล่น ม้าก้านกล้วย

2. ขั้นดำเนินการสอน

2.1 ครูเรียกนักเรียนมาเข้าแถวโดยแบ่งกลุ่ม ยืนเข้าแถวแบบแถวตอนลึก ครูนำอุปกรณ์ในการเล่นคือ 
ม้าก้านกล้วย  มาให้กลุ่มละ 1 อัน และครูกำหนดกติกาการเล่นคือกำหนดจุดเริ่มต้น และจุดสิ้นสุด ห่าง
กันประมาณ 10 เมตร     



2.2 ให้นักเรียนแถวหน้าของแต่ละกลุ่ม  5 คน มายืนที่จุดเริ่มต้นพร้อมอุปกรณ์และเริ่มต้นขี่ม้าก้านกล้วย 
ไป กลับ 1 รอบ  จากนั้นให้คนที่เล่นม้าก้านกล้วยแล้วไปยืนเข้าแถวต่อหลังแถวของตนเอง นักเรียนแถว
ที่ 2 ของแต่ละกลุ่ม ออกมาขี่ม้าก้านกล้วย ต่อไปจนครบทุกคน และเพื่อเพิ่มความสนุกสนานครูอาจ
กำหนดว่ากลุ่มใดผู้เล่นครบทุกคนก่อนเป็นผู้ชนะ ขณะที่นักเรียนเล่น ครูคอยแนะนำ สังเกตพฤติกรรม 
และดูแลความปลอดภัย

 3. ขั้นสรุป
      3.1 ครูให้นักเรียนเข้าแถวตอนลึกเป็นกลุ่ม นั่งลง แล้วสนทนาซักถาม เช่น
      3.1.1 นักเรียนชอบเล่น ขี่ม้าก้านกล้วยหรือไม่
      3.1.2 ทำไมถึงชอบหรือไม่ชอบเพราะอะไร
      3.1.3 ประโยชน์ของการเล่นขี่ม้าก้านกล้วยมีอะไรบ้าง
                (ครูอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนฟังอีกครั้ง)
      3.1.4 อุปกรณ์สำคัญในการเล่นขี่ม้าก้านกล้วยมีอะไรบ้าง
      3.2 ให้นักเรียนช่วยกันเก็บวัสดุ  อุปกรณ์ เข้าที่ให้เรียบร้อย  โดยครูคอยสังเกต พฤติกรรมแล้ว
บันทึกลงในแบบบันทึก
      3.3 พานักเรียนไปทำความสะอาดร่างกาย  เข้าห้องน้ำ  และล้างมือ                                 

6.สื่อการเรียนการสอน
1. ม้าก้านกล้วย 
2. นกหวีด
7.การวัดผลประเมินผล
1. วิธีการ                                การสังเกต
2. เครื่องมือ                           แบบสังเกตพฤติกรรมนักเรียน
3. เกณฑ์การประเมิน            ตามเกณฑ์ที่สร้างขึ้น 



8. บันทึกผลหลังการจัดกิจกรรม 
8.1 ผลการจัดกิจกรรม 
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
8.2 ปัญหา / อุปสรรค
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
8.3 ข้อเสนอแนะ / แนวทางแก้ไข 
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
                                                 
                                                              (ลงชื่อ)                                              ผู้สอน 
                                                                (………………………………………) 
                                                                วันที่.............เดือน..............................พ.ศ. ...........

9. ความคิดเห็น / ข้อเสนอแนะของผู้บริหาร 
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................
................................................................................................................................................ 

                                                                       (ลงชื่อ) 
                                                                                (…………………….................................)

ตำแหน่ง………………………………………………
................./............................../................



แบบสังเกตพฤติกรรมการปฏิบัติกิจกรรมกลางแจ้ง
สอนวันที่................เดือน.................................................. พ.ศ. .............................

คำชี้แจง ให้ทำเครื่องหมาย/ ตรงกับพฤติกรรมของเด็กตามความจริง

หมายเหตุ เกณฑ์การประเมิน
           ระดับ 3 = สามารถแสดงพฤติกรรมได้ คล่องแคล่ว มั่นคง 
           ระดับ 2 = สามารถแสดงพฤติกรรมได้ แต่บางครั้งต้องมีครูคอยช่วยกระตุ้นให้ทำกิจกรรม
           ระดับ 1 = ยังไม่แสดงพฤติกรรมได้ไม่ชัดเจน

ที่
ใช้ร่างกายคล่องแคล่ว
ประสายสัมพันธ์กัน

มีความสุขและ
แสดงออกทางอารมณ์
ได้เหมาะสมกับวัย

เล่นและร่วมทำกิจกรรม
กับผู้อื่นได้

สื่อความหมายและใช้
ภาษาได้เหมาะสม

1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1
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4
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12

13



Log Book : สมุดบันทึกการพัฒนาตนเองจากการทํา PLC 
สัปดาห์ท่ี 11 ชุมชนการเรียนรู้ทางวิชาชีพ: ุ 

(Professional  Learning  Community=PLC) 
ประกอบการเรียนรู้บทท่ี บทท่ี 7 การฝึกปฏิบัติการสอนในสถานการณ์จําลอง 

ผู้สอน ดร วาสนา กีรติจําเริญ 

กลุ่มท่ี 1 

1. ประเด็นหรือหัวข้อ PLC  : การจัดทําแผนการจัดประสบการณ์ตามท่ีแต่ละกลุ่มได้รับ เพ่ือ
สาธิตการสอนในสัปดาห์ท่ี 12-13 ควรเป็นอย่างไร 

ใครลงมือทําอะไร ทําอย่างไร ผลท่ีเกิดข้ึน หน้าที่ได้รับผิดชอบ

1.นางสาวอรทัย อาจดี

รหัส 571031321077

ข้ันนํา ร้องเพลง “ซู่ซ่า”
ข้ันสอน 
-เล่นเครื่องเล่นสนาม
ข้ันสรุป ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลง
อีกครั้ง

-เด็กได้เคลื่อนไหว
ร่างกายและพัฒนา
ด้านอารมณ์

สมาชิก

ช่วยปรับแผนการ
จัดประสบการณ์

2.นางศิริพร  วีระศร

รหัส  57103132084

ข้ันนํา เด็กทําท่ากระต่ายกระโดดลง
สนามและอบอุ่นร่างกาย
ข้ันสอน 
- สนทนาเกี่ยวกับ กติกา การเล่นเกม

และสาธิตวิธีการเล่น
ข้ันสรุป ครูให้เด็กยืดเหยียดกล้ามเน้ือ
ผ่อนคลาย

-เด็กได้พัฒนากล้าม
เนื้อใหญ่และกล้าม
เนื้อเล็กให้แข็งแรง

สมาชิก

ช่วยปรับแผนการ
จัดประสบการณ์

3.นางสาวรจนา แฟนพิมาย

รหัส 57103132093

ข้ันนํา  ร้องเพลง “ม้าวิ่ง”
ข้ันสอน
-การทําม้าก้านกล้วย
ข้ันสรุป ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลง
อีกครั้ง

-เด็กได้เคลื่อนไหว
ร่างกายสร้างความ
สนุกสนานและพัฒนา
ด้านสังคม

ผู้ช่วยผู้บันทึก

ช่วยปรับแผนการ
จัดประสบการณ์

4.นางอภิรมย์   เนื้อนา

รหัส 57103132099

ข้ันนํา รูปภาพเกมการละเล่นมอญ
ซ่อนผ้า
ข้ันสอน 
-เกมการละเล่นมอญซ่อนผ้า
ข้ันสรุป ครูและเด็กร่วมกันสรุป
กิจกรรม
-นํารูปภาพมอญซ่อนผ้ามาสนทนา
ร่วมกัน

-เด็กได้ฝึกทักษะใน
การใช้กล้ามเนื้อ แขน 
ขา และมือ

สมาชิก

ช่วยปรับแผนการ
จัดประสบการณ์



    บันทึกผลการเรียนรู ้และจะนําไปใช้ (พัฒนาผู้เรียน) อย่างไร  

  

5.นางนัฐทิราพร เกริกอำนาจ

รหัส 57103132100

ข้ันนํา  เด็กอบอุ่นร่างกาย 2-3 นาที 
แล้วยืนเป็นวงกลม เพ่ือยืดเหยียด
กล้ามเน้ือ
ข้ันสอน 
-เกมการเลือกลูกบอลตามสีท่ีตัวเอง
ชอบแล้วจับกลุ่มเล่นเกมส่งลูกบอล
ข้ันสรุป ครูและเด็กแยกกลุ่มสีตาม
ลูกบอลอีกครั้งหน่ึง

-เด็กมีทักษะด้าน
ร่างกาย

-เรียนรู้เรื่องสี

ทักษะการสังเกต

ผู้อำนวยความ
สะดวก

6.นางสาวชยาภัค จิตจำเริญ

รหัส 571031321112

ข้ันนํา เด็กและครูท่องคําคล้องจอง 
ข้ันสอน 
-เกมทายซิต้นอะไรเอ่ย
ข้ันสรุป ครูและเด็กร่วมกันท่องคํา
คล้องจองอีกครั้งหน่ึง

-รอคอยตามลำดับ
ก่อนหลังได้

-เล่นร่วมกับผู้อื่นได้

-รู้จักชื่อต้นไม้

ผู้ช่วยผู้บันทึก

ช่วยปรับแผนการ
จัดประสบการณ์

7.นางสาววัญญาภรณ์ บัว
บานศรี

รหัส 571031321118

ข้ันนํา เด็กอบอุ่นร่างกาย 2-3 นาที
ข้ันสอน 
-เด็กและครูร่วมกันท่องคําคล้องจอง “ 
ร ีร ีข้าวสาร”
-เกมการละเล่น “ ร ีร ีข้าวสาร”
ข้ันสรุป ครูและเด็กท่องคําคล้องจอง
อีกครั้งหน่ึง

-เด็กได้ทักษะการใช้
กล้ามเนื้อใหญ่และ
กล้ามเนื้อเล็ก


ผู้บันทึก

ช่วยปรับแผนการ
จัดประสบการณ์

-แลกเปล่ียนเรียนรู้แผนการจัดประสบการณ์
-เลือกแผนการจัดการเรียนรู้ท่ีจะทําการสอน
-ปรับแผนการจัดประสบการณ์เรียนรู้
       * ปรับวิธีการสอน เพ่ิมกิจกรรมการสอน
       * ปรับสื่อการเรียนการสอน เช่น ใบงาน และบัตรภาพ
       * ปรับวิธีการประเมินการเรียนการสอน
 สรุป เลือกแผนจัดประสบการณ์ของ นางสาวรจนา  แฟนพิมาย 
         จากการประเมินได ้คะแนน  24.8  เต็ม  30  อยู่ในเกณฑ์ประเมิน  ระดับ  ดี



ความรู้สึกหรือความประทับใจจาก PLC ครั้งน้ี 

มณความรู้สึกหรือความประทับใจจาก PLC ครั้งน้ี 



แบบประเมินแผนการจัดประสบการณ์ 




